



Škola

Milí žáci, děti v MŠ, rodiče, učitelé, učitelky, asistentky, vychovatelky, kuchařky, uklízečky, školníci, vrátní – prostě všichni, kdo máte něco společného se školou!

Chci vám v tomto předvánočním čase VELMI poděkovat za to, co pro školu děláte. Škola je opravdu velký stroj, který funguje jen díky vaší poctivé každodenní práci. Jsem si jist, že každý z vás prožívá řadu osobních i pracovních příběhů, které nemusí být vždy lehké. O to více vás chci povzbudit, že vaše práce je důležitá a cenná, i když vám to lidé okolo nedávají vždycky najevo. Do vánočního času, a pak i dále v celém roce,

vám přeji hodně pracovního i osobního štěstí, vytrvalost a dobré mezilidské vztahy!

A nezapomeňte dát „lajk“ našemu vánočnímu stromečku na Facebooku!

Petr Studnička, ředitel ZŠ a MŠ Zátor

Farnost

Milost vám a pokoj od Boha, našeho Otce, a od Pána Ježíše Krista. Milost je rozměr života, ve kterém žijeme. Touha mnoha lidí je snažit se být dobrým člověkem. Jak to udělat, jak toho dosáhnout? Takové otázky jsme si kladli v životě asi všichni. Tato doba však je velmi bolavá, neboť se vytratily krásné hodnoty. Kam odešly? Odešly s lidmi, kteří je denně žili. Jako by nám chyběly osobnosti. Domnívám se, že náš mediální svět stále drží ve strachu, díváme se na bolavý svět zatížený válkami, tragédiemi, drahými surovinami, malými platy, velkými daněmi, počasím, co lítá z extrému do extrému, hádkami v rodinách a zradách. A mohl bych dál pokračovat. Je to však jen jeden pohled na svět.

Je ovšem i jiný pohled, o kterém si myslím, že je velmi důležitý. Jde o pohled Lásky. Podíváme-li se na svět optikou dobrého, pak můžeme žasnout nad krásou bytí, která se nám v pracovním dnu tak nějak vytrácí. Zastavit se, pozvednout hlavu a vidět nebe, slunce, přírodu, co dostala zimní deku, vidět, jak se Aniče podařilo dostat po dlouhém úsilí z matematiky jedničku, Jeníkovi zase se podařilo být s tátou a opravovat auto, nebo když vidíme, jak se narodí nový život. Jsou to radosti a někdy i starosti, které se rády nesou, když opravdově milujeme. Učit se opravdově lásce vyžaduje tréning, odvalu, vytrvalost, trpělivost a pokoru. Vánoční čas je časem, kdy si můžeme uvědomit, kde je naše srdce. Protože tam, kde je naše srdce, tam bude i náš poklad. Máme-li v srdci touhu být dobrými, je v nás kousek živého Boha. Vzorem pro život se nám právě může stát svatá rodina. Maria, Josef i Ježíšek, kteří nebyli bohatí, ani nějak významní. Byli úplně obyčejní lidé, kteří milovali Boha a učili se milovat jeden druhého nezištně.

Vyprošuji nám, ať letošní Vánoce prožijeme v radosti z toho, že máme jeden druhého, a že nechceme žít v pohledu tohoto světa, ale pohledem Dobra, které čeká na nás, až se skrze nás uskuteční. Buďme si přáteli a dopřejme si trochu odpočinku.

"Nebojte se! Zvěstuji vám velikou radost, radost pro všechny lid: V městě Davidově se vám dnes narodil Spasitel - to je Kristus Pán. To bude pro vás znamením: Naleznete děťátko zavinuté do plének a položené v jeslích." A náhle bylo s andělem celé množství nebeských zástupů a takto chválili Boha: "Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem, v kterých má (Bůh) zalíbení."

To Vám ze srdce vyprošuji, o to se modlím a žehnám Vám a přeji vše dobré do nového roku.

P. Pavel Obr, administrátor farnosti Zátor

Bohoslužby o Vánocích

DATUM	DEN	NÁZEV SVÁTKU	ZÁTOR
24. 12.	NE	ŠTĚDRÝ DEN	9: 00 – 4. adventní neděle 23: 00 – Půlnoční mše svatá
25. 12.	PO	SLAVNOST NAROZENÍ PÁNĚ	10: 30
26. 12.	ÚT	SV. ŠTĚPÁN	9: 00 16: 00 - KONCERT: ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ
31. 12.	NE	SV. SILVESTR	10: 30
1. 1.	PO		10: 30
6. 1.	SO	TŘI KRÁLOVÉ, ZJEVENÍ PÁNĚ	8: 00

Tradice



„Štědrý večer a noc byly pro naše předky časem, kdy se stírala hranice mezi světem pozemským a nadpřirozeným, kdy bylo možné nahlédnout do budoucnosti a případně ji i ovlivnit. Zatímco dávné rituály, které měly za úkol zajistit bohatou úrodu se ze současných Vánoc už téměř vytratily, věštby kolem lásky, manželství, zdraví, nemoci, štěstí i neštěstí zůstávají aktuální dodnes," uvádí PhDr.

Alena Vondrušková v knize Český lidový a církevní rok.

Půst - Na Štědrý den by se měl zachovávat až do večera přísný půst. Pokud to vydržíte, uvidíte podle pověry zlaté prasátko. Do společné večeře s rodinou se pusťte teprve ve chvíli, kdy na obloze vyjde první hvězda.

Žádné vynášení odpadků - Na Štědrý den platí zákaz vynášení smetí. Pokud zásadu porušíte a půjdete vynést odpadkový koš, hrozí vám, že vymetete z domu kromě špíny i štěstí.

Zákaz věšení prádla - Nechcete si pod stromeček nadělit rodinné neštěstí? Pak na Štědrý den neperte prádlo a nenechávejte v domě viset ani ručníky a utěrky. Pokud doporučení porušíte, někdo z vašich blízkých se podle kruté pověsti do roka a do dne oběsí.

Vánoční cukroví - Oblíbenou tradicí, kterou dodržují během Vánoc téměř všichni, je pečení cukroví. Většina druhů cukroví se peče z mouky, másla, vajec, kakaa, čokolády a ořechů. V mnoha rodinách se z generace na generaci dědí osvědčené recepty na linecké, perníčky, vanilkové rohlíčky i další dobrotu. Stará tradice praví, že správná hospodyňka stihne nejméně 7 druhů. Není to však povinností. Cílem je ochránit pečením domácnost od zlých sil a neštěstí.

Štědrovečerní stůl - Velký důraz naši předci kladli na rozmístění věcí na jídelním stole. V jednom rohu má být bochník chleba, který zajistí v příštím roce dostatek jídla. Do druhého rohu patří slaměnka pro dobrou úrodu. Třetí roh patří penězům, které přinesou celé rodině bohatství. Ve čtvrtém rohu by měla být miska s jídlem pro domácí zvířata.

Stoupání na sekeru - Než zasedli naši předkové ke štědrovečernímu stolu, každý člen rodiny si musel bosou nohou nejprve stoupnout na sekeru položenou na zemi. Za odměnu se v příštím roce vyhnuli bolestem nohou.

Volné místo pro pocestného - Před zahájením štědrovečerní večeře se tradičně prostíralo také pro pocestného, který by mohl během večera zaklepat na dveře a požádat o jídlo a střechu nad hlavou. Dodnes některé rodiny připravují talíř a volnou židli i pro nečekanou návštěvu.

Zákaz vstávání od stolu - Mezi dávné zvyky patřil i zákaz vstávání od jídelního stolu. Všichni rodinní příslušníci museli po společném usednutí ke stolu počkat, dokud všichni nedojí, a teprve poté se najednou zvednout a zamířit ke stromečku. Věřilo se totiž, že v opačném případě by se rodina v příštím roce nesešla celá.

Rybí šupiny pod talířem - Naši předci umísťovali pod talíře šupiny z kapra, které měly přinést v nadcházejícím roce hojnost a dostatek peněz. Následně by se měla šupina z vánočního kapra nosit v peněženke pro dostatek peněz v příštím roce. Stejným způsobem fungovaly také drobné mince.

Zavěšení jmelí - Jmelí platí za posvátné už od dob Keltů. Podle nich měla tato cizopasná rostlinka kouzelné účinky a fungovala jako ochrana proti ohni i zábrana před čarodějnicemi a zlými duchy. Legenda praví, že jmelí bylo dřívě stromem, z jehož dřeva pocházel Kristův kříž. Strom poté hanbou uschnul a proměnil se v rostlinu, která má Kristovo umčení vykoupit tak, že zahrne dobrem a láskou všechny, kteří pod ní projdou. Ale pozor, jmelí přináší štěstí pouze těm, kteří jej dostanou darem.

Krájení jablka - Tradice krájení jablka patří k závěru štědrovečerní večeře. Každý rodinný příslušník si vezme své jablko a přepálí ho nožem kolmo ke stopce. Pokud má jádřinec uvnitř tvar pěticípé hvězdičky, všichni se příští rok sejdou ve zdraví. Pokud je ale jádřinec červivý, může dotyčného potkat nemoc. A když jsou jádřerka uspořádána do tvaru křížku, hrozí to nejhorší. Osudu se dá napomoci výběrem zdravého jablka.

Lodičky ze skořápek - Do rozpůlených skořápek vlašských ořechů se umísťují malé svíčky, které se zapálené nechají plout po vodě, například v lavoru nebo ve vaně. Člověk, jehož lodička vydrží hořet a plout nejdéle, má před sebou dlouhý a šťastný život. Pokud se lodička zalíbí uprostřed lavoru, znamená to dlouhou cestu. Naopak lodička, která se drží u kraje nádoby, značí, že se její majitel bude zdržovat po celý rok doma. Když svíčka dlouho svítí, čeká vás život dlouhý a šťastný.

Lití vosku nebo olova - Ke staročeským vánočním zvykům patří věštění z vosku. Vosk rozehřejte a lijte se do nádoby se studenou vodou. Někde vosk lili skrze dírky ve větších klíčích, aby odemkli tajemství. Náročnější je lití olova. Nad plamenem svíčky zahříváte na lžici olovo na lžici. Když se roztaví, vlijte ho najednou do nádoby se studenou vodou. Podle tvarů, do kterých olovo nebo vosk ve vodě ztuhne, se věští budoucnost, výsledný tvar je možné „číst“ i jako odpověď na předem položenou otázku.

Házení střevícem - Nezadané a svobodné dívky mohou na Štědrý večer házet střevíc přes hlavu. Pokud se střevíc zastaví špičkou směřující ke dveřím, znamená to, že slečnu brzy čeká svatba a odchod z domova. Pokud je bota natočená patou ke dveřím, zůstane dívka ještě minimálně rok doma a bez ženicha.

Klepání na kurník - Podobný cíl jako házení střevíce ke dveřím má i klepání na kurník. Svou botou má svobodná dívka zaklepat na kurník. Jestliže se ozve slepice, dívka zůstane svobodná po celý rok. Pokud se ozve kohout, rodina může brzy očekávat vdavky.

Zápalky - Pokud má svobodná dívka více nápadníků, pomůže jí v rozhodování jablko, do kterého zapíchne tři sirky – pod každou si představí jednoho z nápadníků. Dívka všechny tři zápalky naráz zapálí a ta, která vydrží hořet nejdéle, představuje nápadníka, za kterého se vdá.

Jablečná jaderka - Chcete vědět, jaké bude příští rok počasí? Do misky s vodou nasype dvanáct jablečných jader. Kolik jich vyplave na hladinu, tolik vás v příštím roce čeká suchých měsíců. Tento zvyk byl dříve velmi populární u zemědělců, chatařů i chalupářů.

Tři oříšky pro budoucnost - Po večeři rozpujte tři vlašské ořechy, jádra vyndejte. Do jedné skořápky dejte zeminu, do druhé kousek chleba a do třetí minci. Pak skořápky slepte k sobě a uložte zpět mezi ostatní ořechy. O půlnoci si každý z rodiny vezme z plné mísy jeden ořech.

- Pokud někdo otevře ořech naplněný zeminou, čeká ho chudoba.
- Chléb ve skořápce předpovídá spokojený život a mince prorokuje velké bohatství.
- Kdo si vytáhne „obyčejný“ ořech, vše zůstane při starém.



Vánoční lidové pránostiky

- Lepší Vánoce třeskuté než tekuté.
- Dvanáct nocí a dní od Štědrého večera až do Tří králů zvěstuje prý povětrnost příštích dvanácti měsíců.
- Když čas před Vánoci až do Tří králů mlhavý a tmavý jest, následují na to nemoci.
- Nedej Bůh teplých Vánoc a pošmourného svatého Jiří!
- Když Vánoce obilí stromy sněhem, tak je posype jaro květem.
- Zelené Vánoce - bílé Velikonoce.
- Jsou-li vrby o Vánocích plny rampouchů, bývají o Velikonocích plny kočiček.
- Na Adama, Evu čekej oblevu.
- Svítí-li na Štědrý den od deváté hodiny jasné slunce, bude krásné počasí na žně obilné, senné i otavové.
- Je-li na Štědrý večer nebe hvězdnaté, bude rok úrodný.
- Na Štědrý večer hvězdičky - ponosou vajíčka slepičky.
- Je-li na Štědrý den vítr, bude úroda malá.
- Padá-li na Štědrý den v noci sníh, urodí se hojně vína.
- Když na Štědrý den sněží, na pytle se chmel těží.
- Jasné Vánoce - hojnost vína a ovoce.

Pozvánky



Koncert 26. 12. v 16 hodin v kostele Nejsvětější Trojice. Zazní Česká mše vánoční od Jakuba Jana Ryby.

Bruslení Zveme všechny milovníky zimních sportů, ale i nadšence na tradiční sportovní událost a tou je Vánoční bruslení, které proběhne **27. 12. 2023** na zimním stadionu v Krnově. Tentokrát se sejdeme dopoledne **od 9:00 do 10:30 hodin**. Připravíme teplé nápoje pro zahřátí. Neváhejte přijít i s těmi

nejmenšími, těšíme se na vás

Zmrzlík 1. 1. ve 14 hodin se na vás bude těšit KSZ, ČČK a majitel areálu pan Zdeněk Kuchta a jsou srdečně zváni otužilci z Brantic.

POZOR!



Informujeme občany o změně svozu odpadu v období vánočních svátků

- čtvrtek 21.12.2023 - vývoz PET v pytlích
- pátek 22.12.2023 - vývoz komunálního odpadu



LISTOPAD – PROSINEC 123/2023

„Bůh nikdy nedává někomu dar, který není schopen přijmout. Pokud nám dává dar Vánoc, je to proto, že všichni máme schopnost mu porozumět a přijmout ho.“
papež František

Slovo starostky

Jak jsem již řekla na Vánočním svícení, Pánbůh má Zátoráky rád. Sluníčko nám hezky svítilo, jeho paprsky se odrazily od bělostného sněhu a vítr naprosto ustal. To byla atmosféra nedělního odpoledne, kdy probíhaly u nás adventní trhy. Dnes vidím, že nám snad adventní počasí vydrží do Štědrého dne, aby měly naše děti i my pocit pohody a radosti z bílých Vánoc. Přeji všem hodně optimismu, lásky a pohody a do nového roku odvalu a zdraví.

Děkuji všem, kteří v roce 2023 pomáhali a pracovali ve prospěch naší obce, podíleli se na jednotlivých akcích. A děkuji také všem, kteří opečovávají své zahrady a okolí domů. Čistá obec je vizitkou nás všech. Mám radost z akcí, které se nám povedly, mám radost z nových pobídek a investic a těší mě úspěchy zátorských občanů.

Těším se na vás 26. 12. v 16 hodin v kostele Nejsvětější Trojice, kde zazní Česká mše vánoční od J. J. Ryby.

Salome Sýkorová, starostka

Vánoční svícení



První adventní neděle proběhla ve slavnostní atmosféře s programem, který je pro nás již tradiční. Letos vystoupení dětí před školou nahradil Kvintet Krnov vedený Janem Suchomelem, který doplnily naše mladé zpěvačky Julie Vaculíková a Eliška Kuchařová. A nakonec se nám společnými silami podařilo již po jednadvacáté rozsvítit obecní vánoční strom i jeho malého bratříčka. Vždycky mě mile potěší velká účast občanů už z toho důvodu, že tak podpoří úsilí a intenzivní přípravu dětí a zaměstnanců naší školy. Děkuji firmě ČEZ za příspěvek 25 000 Kč na rozsvícení stromu, Povodí Odry za jeho darování, Policii ČR za zajištění bezpečnosti, Šanci Olomouc za překrásné vánoční hvězdy a všem, kdo se na

organizaci jakkoli podíleli. Těším se na další Vánoční svícení.

Salome Sýkorová